11 Shoda podmétu

s prisudkem
Urcity slovesny tvar jako zaklad pfisudku je centralnim slo-
vem ve vété; zavisi na ném viechny ostatni vétné cleny.
Gramaticky je vak prisudkové sloveso podfizeno podmétu,
s nimz se shoduje v osobé a cisle. Je-li podmét ve tvaru
jednotného cisla, musi byt v jednotném disle i prisudek.
Jestlize je podmét v mnozném cisle nebo je nékolikanasobny
(mé dvé nebo vice rovnocennych €asti), je i prisudek v cisle
mnozném:

Der Hund bellt.

Pes Stékd.

Die Hunde bellen.

Psi Stékaji.

Hund und Katze sind Haustiere.
Pes a kocka jsou domdci zvitata.

Casto se vyskytuji chyby ve shodé podmétu s prisudkem, je-
li nékolikanasobny podmét az za urcitym slovesnym tvarem
(¢eské sloveso se tu obvykle fidi nejblizsim nasledujicim
¢lenem podmétu). V némciné musi byt i zde (az na vyjimky)
mnoZné cislo:

Auf dem Tisch standen ein Krug und ein Glas.

Na stole stdal dzbdn a sklenice.

Zur Hochzeit wurden auch Herr
Schuster und sein Bruder ein-
geladen.

Na svatbu byl
pozvdn také pan
Schuster a jeho
bratr.

Ve slozitéjsich pfipadech, napf. je-li podmét sloZen z vice
Casti, které jsou v rlzném vzajemném vztahu, nastavaji
i v néméiné nejasnosti a v nékterych pfipadech dochazi ke
kolisani tvaru prisudku mezi jednotnym a mnoznym cislem.

Vcelku jednoznaéna pravidla plati v téchto pfipadech:

Je-li podmét v jednotném cisle provazen podstatnym
jménem v predlozkové vazbé, nema to vliv na pfisu-
dek. Ten zlistava v jednotném cisle:

Viele Griibe sendet Hans Meyer nebst Familie.
Mnoho pozdravii posild Hans Meyer s rodinou.

An der Hochzeitsfeier nahm auch Herr Fischer
mit seiner Tochter teil.

Svatebni hostiny se ziicastnil také pan Fischer
s deerou.

Ve vétach, kde je es tzv. koreldtem (formalné vypliu-
je misto 1. vétného clenu pred slovesem), se fidi pfi-
sudek skutecnym podmétem:

Es werden auch andere Typen hergestellt.
Vyrdbéji se i jiné typy.

Je-li podmét spojen s cislovkou vétsi nez 1, je pfisu-
dek v mnozném cisle (v ¢estiné je od 5 vys prisudko-
vé sloveso v cisle jednotném):

Nur sechs Frauen saflen im Saal.

V sdle sedélo jenom Sest Zen.

Obsahuje-li podmét udaj mnoZstvi s cislovkou vétsi
nez 1 s latkovym jménem v jednotném cisle, je pfisu-
dek v mnozném cisle:

5 Liter Wasser sind zu wenig.

5 litrii vody je madlo.

Obsahuje-li podmét procentudlini tdaj, zlomek nebo
desetinné cislo se zakladni Cislovkou vétsi nez 1, je
prisudek v mnozném cisle:

20% des Materials wurden schon verbraucht.
20% materidlu se uZ spotrebovalo.

Zwei Drittel des Buches waren langweilig.

Dwvé tretiny knihy byly nezdZivné.

Je-li viak latka v 1. padé jednotného cisla, je pfisudek v Cisle
jednotném:

60% Holz stammt aus Westbéhmen.

60% dreva pochdzi ze zdpadnich Cech.

V matematickych prikladech je pfisudkové sloveso

v Cisle jednotném:

Zwei und drei ist / macht / gibt fiinf.

Dva a t¥i je pét.

Je-li dvojclenny podmét spojen spojkami nicht nur -
sondern auch, entweder — oder nebo oder, je pfi-
sudek obvykle v ¢isle jednotném:

Nicht nur der Vater, sondern auch die Mutter hat
ihm zugeredet.

Domlouval mu nejen otec, ale i matka.

Entweder der Vater oder die Mutter hat

den Brief gedffnet.

Dopis oteviel bud otec nebo matka.
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Jsou-li jednotlivé casti podmétu v riznych osobéach,
plati toto pravidlo:
ich / wir (ja / my) + er/sie (on/oni) = wir (my)
ich / wir (ja /my) +du/ihr(ty/vy) = wir(my)
du (1y) +er / sie (on / oni) = ihr (vy)
ihr (vy) +er/sie (on/oni) =ihr(vy)
Peter und ich (=wir) sollen auch kommen.
Peir a ja mdame také prijit.
Du und ich (=wir) miissen auch spielen.
Ty a jd musime také hrdt.
Ich und meine Kinder (=wir) sind auch
eingeladen.
Jd a mé déti jsme také pozvdni.
Du und Peter (=ihr) miisst auch helfen.
Tv a Petr musite také pomoci.
Du und deine Kinder (=ihr) seid auch eingeladen.
Tv a tvé déti jste také pozvdni.
Ke kolisani tvaru prisudku mezi jednotnym a mnoZnym
cislem dochazi mj.:

Obsahuje-li podmét idaj mnozstvi s ¢islovkou 1
a soucasné latky v mnozném Ccisle:

Ein Pfund Erbsen reicht / reichen fiir den Brei
nicht.

Pil kila hrachu na kasi nestadi.

Nasleduje-li za podmétem ve tvaru jedn. ¢isla pfista-
vek v mnozném Cisle nebo pfistavek viceclenny, je
prisudek obvykle v ¢isle jednotném, mize viak byt

i v Cisle mnozném:

Niemand, weder die Mutter noch die Kinder, hor-
te / hirten das Telefon klingeln.

Nikdo, ani matka ani déti, neslysel telefon zvonit.
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Po spojeni anders, mehr, nichts, weniger + als +
podstatné jméno v mnozném cislo nebo s plurdlovym
vyznamem mize mit pfisudek tvar jednotného

i mnozného cisla:

Heute leben / lebt in Prag mehr als eine Million
Einwohner.

Dnes Zije v Praze vice nez milion obyvatel.

Obsahuje-li podmét ménovou, hmotnostni jednotku
apod. s cislovkou vétsi nez 1, mél by byt pfisudek

v mnoZném disle. V béZné mluvé viak casto previada
predstava celku (sumy, mnozstvi apod.), a uZiva se
proto islo jednotné:

100 Euro ist
(spravné: sind) zu
wenig.

100 euro je mdlo.

2 Kilogramm ist
(spravné: sind) zu \\
viel.
Dva kilogramy je
moc.

Je-li dvojclenny podmét spojen spojkami weder -
noch, sowohl - als auch nebo (so)wie, mize byt
pfisudek v jednotném i mnozném disle:

Weder Karl noch sein Bruder wusste / wussten
davon.

Ani Karel ani jeho bratr o tom nevédéli.

Sowohl Karl als auch sein Bruder wussten / wusste
davon.

Védél o tom jak Karel, tak i jeho bratr.

Karl sowie sein Bruder wussten / wusste davon.
Védel o tom Karel i jeho bratr.



Cviceni k 11
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Cviceni 286
Zeptejte se a odpovézte podle vzoru:

1 kg Trauben / 60
» Was kostet ein Kilo Trauben?

Ein Kilo Trauben kostet / kosten 60 Kronen.

. 5 Pfund Orangen / 140
2 Dosen Bier / 40

| Briefmarke / 9

5 Liter Milch / 70

100 Gramm Salami / 22

. 2 Stiick Seife / 40
. 1 Kilo Zwiebeln / 12
. 6 Kilo Reis / 108

. 75 Gramm Kaffee / 22

Cviceni 287
Utvoite otazku a odpovézte podle vzoru:

tanzen / 2 Paare
» Tanzt noch jemand?

Es tanzen nur noch zwei Paare.

. kommen / Herr und Frau Bayer

. bleiben / der ausliindische Gast und sein Dol-
metscher

. baden / ein paar Kinder

. rauchen / der Direktor und sein Stellvertreter

. schlafen / die drei Bummelanten

. singen / der Briiutigam und sein Vater

. essen / die beiden Zahnlosen
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Cviceni 288
Prelozte:

. 'V kupé sedél také jeden Ameri¢an a jeden Ja-

ponec.

. Pfed domem roste lipa a dub.
. Pfed motelem parkoval jen autobus a motocykl. .
. V&era vySel slovnik a zajimava pfirucka.

. Tu detektivku napsal Svédsky spisovatel a jeho

manzelka.

. V 10 hodin doslo pivo i vino.
. Vera se naSel jezev{ik a pudl
. Na vecefi pfijde také $éf a jeho sekretirka.
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